

cunstances que nos rodean, para lograr un éxito inmediato, sería necesario desplegar una actividad infatigable, una pasión ardiente, y, sobre todo, aquella «audacia, audacia y siempre audacia», de que hablaba Danton. He ahí porque yo pedía, en la primera reunión de la Junta, que entraran en el Directorio elementos jóvenes, activos y audaces.

¡Ay de la Fusión si sus directores no se inspiran en estas ideas!»

Confiamos en que se inspirarán pues esa conducta la impone, por manera imposible de desatender, la gravedad de las circunstancias.

CREER.

EL SIGLO XX

Por invisibles genios impulsado,
Veloz avanza como el pensamiento;
Todo lo arrastra como arista el viento;
Todo lo empuja de su afán llevado.

De los mares el fondo ha registrado;
De la celeste esfera el movimiento;
Detiene el rayo su poder sin cuento,
Y ciudades y mundos ha enlazado.

En su marcha vertió grandes bellezas;
Conceptos puso en la abrasada mente;
Sembró dicha, y glorias y torpezas...

—¡Paso! grita al andar, —hundid la frente;
Soy un tren recargado de grandezas
Que corre á la estación del siglo XX.

POR AHÍ NO

No trae Weyler (¿qué ha de traer?) la República en su maleta. Si tal sospecháramos seríamos nosotros, los republicanos de toda la vida, los primeros en rogarle muy encarecidamente, por el alma de lo que más quera, se abstuyese de abrir el baul. Por muchos y muy buenas cosas que contenga el equipaje del general, nada viene en él seguramente que pueda ser para nosotros aceptable.

Hagamos, si no, de ese equipaje un inventario hipotético. Habrá allí promesas incumplidas de triunfo, declaraciones falaces de pacificación, lemas de guerra sin cuartel, ejecutorias de una represión á la antigua española. Habrá entusiasmos de indianos, ovaciones de contratistas, adhesión de incondicionales. Habrá *flirtaciones* carlistas, aproximaciones romeriles, amenazas de reuocar, desechos de fracaso y conatos de dictadura. Habrá protestas contra la autonomía, testimonios de grandes devastaciones, masa enorme de certificados de defunción de muchos que murieron de hambre. Habitados como lo están á convertir en título de legitimidad para el poder la exageración de los peores, carlistas y conservadores podrán buscar su negocio en la reventa de tales artículos. Para los republicanos no

hay en toda esa liquidación ni una hilacha que sea aprovechable.

Tiene cada cual en el mundo su representación é importa mucho distinguirlas. La de Weyler es á la nuestra lo mismo que la noche al día. Representa él la intransigencia, nosotros la expansión; él la vieja política tradicional de represión á todo trance, nosotros la política nueva de amor y de atracción. Salúdenle en buen hora y pongan en él su esperanza los enemigos de la libertad, secuaces unos del menguado legitimismo, desechos los otros de la muerta conservaduría, aventureros de la realeza pura ó con mezclilla, dispuestos á firmar con su sangre y mejor aún con la ajena el pacto de los desechados. Nosotros no. No podríamos confiarle sin menoscabo la tutela de nuestra causa, ni él podría tampoco defenderla sin profanarla.

Será Weyler un rayo de la guerra, un Alejandro invencible, un Almanzor victorioso. Habrá llevado nuestras armas de triunfo en triunfo en alas de su genio. Habrá emulado las glorias de los más grandes capitanes y regresará á la patria ceñido de laureles y orlado por los prestigios de la victoria. No lo discutimos. Aun dándolo todo de barato, tenemos por seguro que no ha de ser el gloriosísimo caudillo el que nos traiga la República. Los Césares no engendran las repúblicas; las matan. Nunca fué la dictadura cuna, sino sepulcro de la Libertad. Los Bonapartes son la regla; los Washington la excepción. Y si luego se considera que no hay aquí Bonaparte ni Washington, ni César ni Alejandro, ni genio, ni triunfos, ni glorias, ni laureles, sino un general fracasado que no quiere convenir en su desgracia y se revuelve airado contra la realidad de los hechos, entonces resulta bien patente todo lo que encierra de donosa esta versión al castellano con agravantes del bou'angerismo francés.

La República no vendrá por ahí, ni fuera bien por ahí viniera. Los que otra cosa entiendan no se han penetrado bastante todavía de lo que debe ser la República para España. Quien dice República dice ó debe decir ruptura total, definitiva, con las corruptelas del pasado, rectificación absoluta del ideal místico-guerrero que ha informado nuestra historia, instauración de un régimen de severa austeridad, proclamación de la sinceridad como norma de la vida pública, orientación del poder á la defensa de los débiles y oprimidos, aboición del militarismo como dueño y señor del Estado. Imagines cualquiera si la coalición Weyler-Romero es apta para satisfacer tales existencias.

Hay que repetirlo una y mil veces; no perseguimos los republicanos el mero cambio de organización de uno de los poderes del Estado. El sacrificio de una vida entera para resultado tan ruin dejaría de ser heroico para convertirse en ridículo. Se puede sufrir el martirio por la religión ó por la ciencia, por la humanidad ó por la fe; pero no es racional que tenga martires la reforma de un reglamento. Lo que santifica nuestra inquebrantable constancia política es que nosotros no vemos en la República una simple modificación en la forma de un poder moderador, sino toda una revolución moral. Para sustituir al rey por un presidente, bastaría triunfar. Para transformar el espíritu en que hasta aquí se ha informado en España el uso del poder, para eso hay que mirar como se triunfa. Todos los instrumentos son buenos en las luchas de la fuerza; el derecho, más exigente, escoje los suyos.

¿Qué, con tales escrúpulos, tarde ó nunca vendrá la República? Podrá ser. Que tarde si por venir antes ha de venir desprestigiada. Que nunca venga si ha de venir para negarse á sí misma, Gran dolor será para los que á su defensa hemos consagrado la vida el vernos reducidos á la condición de remotos precursores. Gran dolor, pero infinitamente menos acerbo del que nos causaría el contemplar á nuestros ideal mixtificado y prostituido. Amamos demasiada á la República para que no debamos preferir verla muerta que profanada.

ALFREDO CALDERÓN.

(De *El Diluvio*, Barcelona.)

Boletín Republicano

JUNTA MUNICIPAL de FUSION REPUBLICANA de REUS

Se invita á los ciudadanos inscritos en el Censo de Fusión Republicana de esta ciudad á una reunión magna que tendrá efecto el sábado 4 de Diciembre á las 9 de la noche en el local del "Centro Republicano Democrático Autonomista" y en la cual el individuo de la Junta Central, ciudadano Ricardo Guasch dará cuenta de los acuerdos tomados por la misma en la reunión últimamente celebrada.

Se encarece sumamente la asistencia de los correligionarios, por tratarse de un asunto de verdadera importancia.

Reus 25 Noviembre 1897.—Por la Junta Municipal.—El Secretario, J. Sanromá.

De aquí y de allá

Está aún pendiente de fallo ante los tribunales franceses el litigio promovido por la señorita Chauvin por negársele el derecho á ejercer la abogacía despues de habérsela graduado en Derecho, y de cuyo asunto el otro día hablamos.

En cambio la Cámara de los Comunes de la Gran Bretaña ha aprobado el *bill* de Mr. Begg relativo á la concesión del derecho electoral á favor de la mujer.

El *bill* referido concede el derecho del voto á las mujeres solteras que cuentan con medios propios de subsistencia, y cuyo número en toda Inglaterra se calcula en medio millón.

En la discusión de esta ley se ha abusado por los oradores más del chiste que de los argumentos sólidos; pero en definitiva ha sido aprobada dando con ello un gran paso la causa de la emancipación de la mujer.

—Si no está mal informado un periódico belga, un ingeniero bruseles Mr. Rochefox Macquard, que se consagra á la construcción de aparatos fotográficos, ha inventado uno de originalidad extremada al que ha dado el nombre de *ciclofotografo*.

El aparato, que como su nombre indica, está construido para ser adaptado á las bicicletas, está reducido á una pequenísima máquina fotográfica de doble objetivo que adaptada á la bicicleta obtiene con admirable velocidad la vista del paisaje en una tira de papel que automáticamente va arrollándose en un cilindro dispuesto *ad hoc*.

Dicen que la rapidez de la impresión es tal que no se nota en las vistas así obtenidas la menor solución de continuidad.

Cuando cesa la marcha de la máquina ó velocipedo, los objetivos se cierran automáticamente merced á un aparato de relojería que sirve al propio tiempo para graduar la velocidad necesaria para tomar las vistas fotográficas.

Trasladamos la noticia á nuestros ciclistas.

—Los cosecheros de vinos españoles están de enhorabuena, pero según dicen de Francia la cosecha del año actual deja allí mucho que desear tanto en calidad como en cantidad, habiéndose visto obligado el sindicato de propietarios de «La Gran Unión Vitícola» de Francia, á echar mano de las reservas de vinos procedentes de la cosecha de 1896 que tenía en los almacenes.

Es ese un dato que no habla mucho en favor de la bondad de la vid americana tan extendida en Francia despues que la filoxera asoló sus magníficos viñedos.

T. V. O.

LA INFALIBILIDAD DEL PAPA

Discurso pronunciado en el último Concilio ecuménico, por el obispo

STROSSMAYER

señor Plantier al Patriarca de Constantinopla para persuadirle de que pusiese fin al cisma de Oriente?

Más, he aquí otro hecho de mayor importancia.

Un concilio Ecuménico se reúne en Jerusalen para decidir cuestiones que dividían á los fieles. ¿Quién debiera convocar este Concilio si S. Pedro fuese papa? Claramente S. Pedro. ¿Quién debiera presidirlo? San Pedro ó su legado, ¿Quién debiera formar ó comulgar los cánones? San Pedro. Pues bien! nada de esto sucedió! Nuestro Apóstol asistió al Concilio, así como los demás, pero no fué él quien resumió la discusión, si no Santiago; y cuando se promulgaron los decretos, se hizo en nombre de los Apóstoles, Ancianos y hermanos (Hec. c. 1).

¿Es esta la práctica de nuestra iglesia?

¿Cuanto más lo examinamos, oh venerables hermanos! tanto más estoy convencido que en las Sagradas Escrituras el hijo de Jonás no parece ser el primero.

Ahora bien; mientras nosotros enseñamos que la Iglesia está edificada sobre San Pedro, San Pablo, cuya autoridad no puede dudarse, dice, en su Epístola, á los Efesios (cap. 2 v. 20); que está edificada sobre el fundamento de los Apóstoles y Profetas, siendo la principal piedra del ángulo Jesucristo mismo.

Este mismo Apóstol cree tan poco en la Supremacia de Pedro que abiertamente culpa á los que dicen «somos de Pablo, somos de Apolo» (1.ª Corintios, 1, 12) así como culpaba á los que dijese, «Somos de Pedro». Si este último Apóstol hubiese sido el vicario de Cristo, San Pablo se hubiera guardado bien de censurar con tanta violencia á los que pertenecían á su propio colegio.

El mismo apóstol Pablo, al enumerar los oficios de la Iglesia, menciona Apóstoles, Profetas, Evengelistas, Doctores y Pastores. ¿Es creible, mis venerables hermanos, que San Pablo, el gran apóstol de los Gentes, olvidase el primero de estos oficios—El Papado—si el Papado fuera de Divina institución? Ese olvido me parece tan imposible como el de un historiador de este Concilio que no hiciese mención de su Santidad Pio Nono (Varias voces: *Silencio hereje, silencio!*)

¡Ca maos, venerables hermanos, que todavía no he concluido. Impidiéndome que prosiga, os mostrariais al mundo prontos á

hacer injusticia, cerrando la boca del menor miembro de esta Asamblea. Continuaré.

El Apóstol Pablo no hace mención en ninguna de sus Epístolas á las diferentes Iglesias, de la Primacía de Pedro. ¿Si esta Primacía existiese, si, en una palabra la Iglesia hubiese tenido una cabeza suprema dentro de sí, infalible en enseñanza, podría el gran Apóstol de los Gentes olvidarse de mencionarla? ¿Qué digo! Más probable es que hubiese escrito una larga Epístola sobre esta importante materia. Entonces, cuando el edificio de la doctrina cristiana fué erigido ¿podría, como lo hace, olvidarse de la fundación, de la clave del arco? Ahora bien (si no opináis que la Iglesia de los Apóstoles fué herética, lo que ninguno de nosotros desearía ni osaría decir, estamos obligados á confesar que la Iglesia nunca fué más bella, más pura ni más santa que en los tiempos en que no hubo papa. (No es verdad; no es verdad.) No diga Monseñor de Laval «No». Si alguno de vosotros, mis venerables hermanos, se atreve á pensar que la Iglesia que hoy tiene un papa por cabeza, es más firme en la fé más pura en la moralidad, que la Iglesia Apostólica, dígalo abiertamente ante el Universo, puesto que este recinto es un centro desde el cual nuestras palabras vuelan de polo á polo. Prosigo.

Ni en los escritos de San Pablo, S. Juan ó Santiago descubro traza alguna ó germen

del poder Papal. San Lucas, el historiador de los trabajos misioneros de los Apóstoles, guarda silencio sobre este importantísimo asunto. El silencio de estos hombres santos, cuyos escritos forman parte del canon de las divinamente inspiradas Escrituras, no parece tan penoso ó imposible, si Pedro fuese Papa, y tan inexcusable como si Thiers, escribiendo la historia de Bonaparte, omitiese el título de Emperador?

Veo delante de mí un á miembro de la Asamblea, que dice, señalándome con el dedo: «¡Ahí está un Obispo cismático, que se ha introducido entre nosotros con falsa bandera!»

No, no, mis venerables hermanos; no he entrado en esta augusta asamblea como un ladrón, por la ventana, sino por la puerta como vosotros, mi título de obispo me dió derecho á ello, así como mi conciencia cristiana me obliga á hablar y á decir lo que creo ser la verdad.

Lo que más me ha sorprendido y que además, se puede demostrar, es el silencio del mismo San Pedro. Si el Apóstol fuese lo que le proclamáis que fué —es decir Vicario de Jesucristo en la tierra, él al menos debería saberlo. Si lo sabía, ¿como sucede que ni una vez sola obra como Papa? Podría haberlo hecho el día de Pentecostés, cuando predicó su primer sermón, y no lo hizo, como tampoco lo hace en las dos epístolas

Crónica

*** La mujer en el comercio.**—Con este título publica «Germinal» un artículo firmado por el distinguido y competente escritor que firma con el pseudónimo de A. de Santactara, en el que toma nota de las opiniones emitidas acerca de este asunto en La Autonomía por nuestro colaborador estimadísimo Emilio Garriga en su trabajo «La Mujer en el Comercio».

Nos place ver que, como «Germinal» desea, se someta ese asunto á la discusión, única que puede engendrar la luz.

*** Esta noche en el teatro de la sociedad «Juventud Reusense»** se pondrá en escena el drama «Las joyas de la Rosa», celebrándose después el baile de costumbre.

*** Rafael Maria Liern.**—Ha fallecido en Madrid el aplaudido y fecundo autor dramático de dicho nombre.

Era valenciano, y su muerte ha sido muy sentida por todos los literatos que le apreciaban por sus dotes de talento y de carácter.

*** Caldera Alexander.**—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que con dicho título publicamos en la primera página.

*** Eco del Centro de Lecura.**—Se ha publicado el número 35 de tan apreciable revista.

Ha sido declarado cesante el inspector de Hacienda de esta provincia señor Zanni.

*** Pésame.**—Se lo damos muy sentido á nuestro amigo y correligionario D. Francisco de A. Colom, con motivo del fallecimiento de su señora madre, ocurrido en Barcelona.

Ayer no recibimos la visita de nuestro estimado colega «La Opinión» de Tarragona.

*** Otra víctima.**—Por enfermo, y procedente de Cuba, ha regresado á Valls, Policarpo Queralt Sanromá, cabo del regimiento de España.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

*** A «La Antorcha Valencina.»**—Dispense este colega si por error disculpable le atribuimos la reproducción de un artículo nuestro en sus columnas, dándole por ello las gracias, y llamándole «valiente periódico republicano».

Queríamos referirnos á nuestro colega «La Conciencia Libre», también de Valencia.

Dispense el periódico socialista.

En cuanto á la chinita que nos tira por haber publicado unos párrafos ó un artículo de «L' Unión Africaine» sin decir que lo había traducido «La Antorcha Valencina», ha hecho bien en no tomarnos por ello malquerencia el periódico socialista.

Lo importante para nosotros y para el público era saber el origen de las noticias que dichos párrafos por nosotros copiados contenían y para eso bastaba citar á «L' Union Africaine».

Ahora añadimos que la traducción era de «La Antorcha Valencina».

A cada uno lo que es suyo.

*** Lo celebramos.**—Ha experimentado alguna mejoría en la grave enfermedad que la aqueja, la señora doña María Serrá, madre de nuestro amigo y correligionario don Pedro Redón, Director de «El Franco-lí» de Tarragona y corresponsal de «El Liberal» en dicha ciudad.

Nos alegraremos de que la mejoría iniciada se acentúe, llevando á la enferma á un pronto restablecimiento.

*** Según dicen desde Lérida** la niebla se ha enseñoreado de dicha ciudad durante cinco días consecutivos, siendo tan densa que durante ellos no han visto el sol los habitantes de aquella ciudad.

*** Víctimas de la guerra.**—En Filipinas han fallecido, entre otros muchos soldados, los dos siguientes, hijos de esta provincia, Jacinto Besores Llimós y Joaquín Gil Gen, este último de Garidells.

*** Meeting republicano.**—Hoy debe celebrarse en Rubí uno de propaganda organizado por la Fusión republicana, en el que dirigirán la palabra á los reunidos, queridos correligionarios nuestros.

*** La Traccion Ferroviaria Ilustrada.**—En 1.º de Enero reaparecerá este valiente y querido colega barcelonés que por causas superiores á su voluntad había suspendido temporalmente su publicación.

Deseámosle cuando reaparezca toda suerte de prosperidades y la valentía de siempre.

*** El petardo del Fomento.**—Continúa en Barcelona la vista de dicho proceso, y continúan algunos de los procesados y testigos hablando de tormentos y otras crueldades de que dicen fueron víctimas algunos presos, entre ellos Ascheri y Callís.

Pié tiene el Gobierno, si en algo aprecia la dignidad de España, para abrir la información, acerca de dichas denuncias, tantas veces pedida.

Veremos si lo hará.

*** Dos soldados menos.**—Han fallecido en el hospital de San Rafael de Santander, los soldados Juan Molina Ruiz y Félix Rubio López, procedentes de Cuba.

No hay que decir que eran pobres. A las guerras solo van ellos. Los ricos se quedan en casa por obra y gracia de la injusticia social que hace del pobre la eterna víctima.

*** Farmacia Serra.**—Nos permitimos llamar la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de la misma que en primera página publicamos.

Dice «El Diluvio» de ayer:

«Mientras se efectuaba el desembarco de los soldados llegados ayer de Filipinas á bordo del «Isla de Luzón» fallecieron dos de aquellos infelices llamados, Lorenzo Sanabria y Esteban Planas.

También se dijo que poco después de llegar á la casa donde se hospedaba, falleció el médico de Sanidad militar don Silverio Martínez Vidal, llegado como los anteriores en el indicado buque.»

Desgraciadamente quedan aún muchas víctimas de la guerra que anotar.

*** Esta noche, en el elegante teatro de la recreativa sociedad «El Alba»** se pondrá en escena la preciosa comedia catalana en tres actos y en verso «Un pom de violas».

En obsequio al bello sexo, después de la función, habrá baile-reunión.

*** La autonomía arancelaria.**—Según telegrafían el texto de los artículos del 37 al 40 que de ella tratan en la Constitución Cubana, Carta ó lo que sea, es como sigue:

«Art. 37. La negociación de los tratados referentes á Cuba, bien se deba á la iniciativa insular ó peninsular, deberán ser debidamente autorizados por el Gobierno colonial.

Art. 38. Los tratados en cuya negociación no haya intervenido el Gobierno insular, le serán notificados para que en el término de tres meses puedan reclamar sobre lo que convenga ó no á sus intereses.»

Art. 39. El parlamento insular fijará los derechos de exportación é importación que hayan de pagar las mercancías.

Art. 40. Como medios de transacción en las relaciones entre la Península y Cuba, se establece:

1.º Ningún derecho que tenga carácter fiscal podrá ser diferencial en perjuicio de la producción peninsular ó insular.

2.º Se formará lista de productos de importación nacional, á los cuales haya de concederse un derecho diferencial sobre sus similares extranjeros, no pudiendo exceder éste margen protector de un 35 por 100.

En caso de disconformidad se nombrará una comisión de diputados nacionales é insulares, por mitad, presidida por el miembro de más edad, que en caso de empate tendrá voto de calidad.

*** Carne de desecho.**—En el «Isla de Panay» han llegado á Cádiz procedentes de Cuba 429 soldados enfermos, 40 de ellos graves. También han llegado tres oficiales enfermos y de suma gravedad.

*** Didlogo.**—¡Ya era hora! Hace más de media que te aguardo... ¡y con ese airecillo...!

—Te equivocastes. Yo acudo puntual á la cita... Dijimos á las 11.

—Pues son las 11 y media.

—Eso en tu reloj, que varía más que ciertos políticos; pero no en el mío, com-

prado en casa de Ramón Perpiñá, Mayor 24, principal, que es el relojero que los compone mejor y más baratos los vende en Reus.

*** Reclutas del 85.**—Telegrafían desde Madrid:

«En cumplimiento de lo dispuesto en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se expide la licencia absoluta á los quintos del primer reemplazo de 1885.

A los del segundo reemplazo del propio año se les concederá la absoluta á primeros de 1898.

*** Directorio de la Fusión Republicana.**—Según nuestros informes se reunió en Madrid el 26, sin que tengamos noticia de los acuerdos que adoptara.

*** De Filipinas.**—Contra lo que las noticias de días anteriores hacían esperar, no corren en Filipinas vientos de paz; antes al contrario, los telegramas nos dan cuenta solo de nuevos combates que hacen creer que las tentativas de arreglo han fracasado.

*** No la hemos recibido.**—Nuestro querido amigo y correligionario el Director del periódico «Germinal» nos escribe dos líneas hablándonos de una carta anterior suya que no ha llegado á nuestro poder sin duda por la buena semilla que dejó en las oficinas de correos el anterior Director del ramo y que sigue dando frutos no de bendición, sino de perdición de cartas.

*** De Cuba.**—Con referencia á la guerra telegrafían desde Madrid con fecha de anteayer:

«Hoy han sido indultados 69 prisioneros rebeldes, fijándose su residencia. También han sido puestos en libertad 26 insurrectos, á quienes se ha expulsado.

Desde el día 18 del corriente en Pinar nuestras tropas hicieron 15 muertos y 7 prisioneros. Presentados 31.

En la provincia de la Habana tuvo lugar un encuentro con fuerzas al mando de Cucaracha. El enemigo tuvo 3 muertos y otros tantos prisioneros. Se presentaron á indulto el cabecilla Cuervo y un teniente coronel, tres comandantes, nueve oficiales y ciento cuatro hombres. Poco después se presentaron un titulado comandante, tres oficiales y cuarenta y dos hombres.

En Matanzas causamos 5 muertos. Insurrectos 43.

En Las Villas tuvo el enemigo 19 muertos y 7 prisioneros. Acogidos á indulto 85.

En Sancti Spiritus tuvieron los insurrectos 9 muertos y 6 prisioneros. Presentados 45.

En Manzanillo fueron sorprendidos por el enemigo convoyes que se dirigían á Ve-guitas y Bayamo. Tuvimos un muerto y diez y siete heridos. Las bajas del enemigo considerables.»

*** Lo recudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 1275.26 pesetas.**

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (TRENCAITS) al creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien correspondía, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan ortopedistas y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el desahogo de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de cautchouc con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

EN TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 á 4 de la tarde. Calle Conde de Rius (antes Hospital) núm. 5, 1.º, 1.º

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si queréis pasar un rato más que bueno celestial, bebed la Ginebra «EL GATO»; llicor muy bueno y barato de la fábrica MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH. San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 27.

En el ministerio de la Guerra se dice que aún no se han recibido telegramas de Filipinas, si bien se esperan despachos muy satisfactorios.

A pesar de esta manifestación se asegura que el Gobierno tiene buenas noticias del Archipiélago filipino.

Espera comunicarlás cuando sea un hecho la presentación de todos los cabecillas insurrectos.

Esta tarde en el salón de conferencias del Congreso se ha dicho que, á no ocurrir algo inesperado, cosa que se considera imposible, las Cortes actuales serán disueltas en los últimos días del año actual.

El nuevo Parlamento, no se reunirá antes del mes de Abril.

Casi todos los periódicos de Madrid publican los decretos referentes á la autonomía de Cuba.

No los comentan, pues aún no han tenido tiempo para estudiarlos detenidamente.

Tan solo «El Imparcial» dice que eran esperados con ansiedad en España y en el extranjero.

Añade que harán época en este siglo. Los decretos de autonomía han causado buena impresión en Madrid.

En general se cree que la guerra de Cuba concluirá pronto.

GERMINAL, «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L' Aureneta» y «Nuevo Mundo». — Libros y efectos de escritorio. — **DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

CATECISMO DE MORAL, por Casanova. Esta obra dedicada al Cardenal Monescillo, se halla de venta en casa del autor, Murillo 10, 3.º, Valencia, al precio de 35 céntimos el ejemplar y 8 pesetas el paquete de 25 ejemplares.

LA MUJER EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0.50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

CRÍMENES DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden á 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional» calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

REGISTRO CIVIL del día 26 de Noviembre de 1897.
NACIMIENTOS Ninguno.
MATRIMONIOS Ninguno.
DEFUNCIONES Pedro Juan Valls, 7 meses, Sta. Eulalia.

TEATRO FORTUNY COMPAÑÍA DE ÓPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA dirigida por el maestro Don Francisco de Perez Cabrero. Funciones para hoy.—Tarde á las 3 y media.—Última representación de la ópera española «La Dolores». Noche.—28 de abono.—La zarzuela en tres actos y diez cuadros «La Guerra Santa». Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2.º A las 8 y media en punto.

TALONARIOS PARA LA LOTERÍA DE NAVIDAD Se venden en la imprenta de este periódico. Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva)
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados. Llevan do coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2.ª y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 20 de septiembre de 1897

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06. Tarde: 2'32 y 5'43.
Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46. Tarde: 5'10. Noche: 7'25.
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los coches de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.
Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 4 mañana y 6 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
De Reus á Poboleda á las 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bon.
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Cornudella á las 7 y media tarde
Punto de salida, Hostal del Bon.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2
De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspuijols, Aleixar, y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
De Vilaplana, Aleixar y Maspuijols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tataras, la una del Hostal del Bon á la 4 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.--Fuera, trimestre, 4'50.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.
ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buñuel, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, en el kiosko de Mariano Balaclocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.